

涯生馬戎的後台來効建張

張建勛來台後的戎馬生涯

● 王健

到台灣後，我第一位晉見的長官就是張建勛，四十多年後，因房舍改建，他獨自住在台北市吳興街的一個六樓上，我每隔一兩個月，就去探望他一次，送給他一些大鼓、相聲、國劇錄影卡和錄音帶，他最愛聽這些作為娛樂。他平時沉默寡言，要談天就是罵一位王姓長官，他才會有興趣，不然，相對無言。在生活上，本來有一位「老馬」在照料他，後來，「老馬」叫他給罵跑了。「老馬」是四

師的老兵，對張建勛忠心耿耿，那時老馬在大華中學工作，下班就來幫忙，我勸過老馬很多次，要他無論如何

都要留下來，後來老馬還是離開了。

我最後一次看張時， he 說：「每月十日，我們在台北的軍校十一期的同學大家聚會，現在一個月聚會永遠會少一兩個人，實在受不了，不如去美國，眼不見為淨！」我想找人聚會給他送行， he 說：「等定了行程，再通知你！」沒想到一個星期後他就去了美國，再沒法子見到「張建公」！

民國廿八年十月十五日的凌晨三時我到達新竹機場，天亮就到台北，住到博愛路的一家旅館，當時台灣的那位同學說，這樣的責備，我受不了

部隊很少，北部是第六軍，南部是八十軍，第六軍急需要排連級的下級幹部，我們軍校剛畢業，當紅炸子雞。那時國軍沒有制度，可以亂跑，第六軍有幾位同學在，同學周家驥就來遊說，他在第六軍軍部幹訓班當區隊長，我和他到了北投競馬場，見到當時的幹訓班主任張建勛， he 問我是那個中學畢業？我答是「北平育英中學」， he 對我說：「我是匯文中學！我歡迎你到本班來！」我在離去後，忽然聽到他在責備一個人， he 大罵：「你不要這樣不要臉！」我向介紹來的

，我還是到陸軍訓練司令部罷，報到後受了四個月的新軍訓練！

四個月後，我又回到第六軍，我們分發來的是四百零七人，因為第六軍的誘惑，自願到第六軍的有兩百四十多人，變成當時軍中的大笑話。我

到軍部，人事處長張延年把我分發到

軍部作戰處，擔任見習參謀，這時軍長是戴樸少將，第六軍在東北就是二

○七師擴編的部隊，在瀋陽撫順一帶戰果輝煌，最後戰局逆轉，第六軍的

官兵在軍長戴樸率領下，突圍而出，到上海再整頓。卅八年四月，在台北又恢復了第六軍的番號，卅九年元月

，張建勛調任三三九師一〇一六團團長，我們很多同學由軍幹訓班跟他到

一〇一六團當排長，卅九年五月，戴樸軍長調職，副軍長蘇時升任軍長，蘇軍長把家由新店搬到台北中山北路

新居，邀請團長以上的幹部在家中敘，張建勛看不起蘇軍長的作為，酒

闌後，蘇軍長介紹他的新居，張建勛

意有所指的說：「從前是毀家革命，現在是成家革命，這新房子很不錯！」

「蘇軍長趕快說：「張團長不要胡說，我這房子是向朋友借的！」餐後一個月，張建勛被調為軍部上校附員。

解除被俘歸來魔咒

陸軍官校在鳳山復校，羅友倫任校長，張建勛回到陸軍官校任學生總隊副總隊長，這時他的人事資料載有

「被俘歸來」字樣，根據老蔣總統的當時訓示是「被俘歸來，永不錄用」，但已任用也不能擔任主官，所以張

建勛自卅九年一直到四十七年，在陸軍官校全是副職。我於民國四十六年四月調回陸官，擔任學生營副營長，

校長是徐汝誠將軍。後來我聽徐校長談及張建勛調佔少將缺，擔任軍事訓

練部教務長的故事。

羅友倫是張建勛的老長官，張在東北作戰被俘，就是羅友倫師長麾下

，張建勛當時是二〇七師第三團團長

，到台灣後，老蔣總統有「永不錄用」的指示，羅也無法破格保薦，等到徐校長到職後，羅與徐的私交極好，

當時張建勛任陸軍官校基本訓練中心補訓總隊副總隊長，羅友倫調任陸戰

隊司令，經常請徐保張建勛佔將級缺，擔任主官，徐最愛提拔部屬，他考慮的是保薦公文申報後，上級一定是

格於規定斥回，最後是白忙一場。

四十七年夏天，老蔣總統到高雄西子灣駐節，習慣要召集南部各單位

高級將領各別談話，有一天晚上，老

總統找徐校長談話，問他有什麼困難？

徐校長向他報告：「官校的學生

部隊尚懸缺軍事訓練部教務長一員！」

「什麼人擔任好呢？」「本校有一

位副總隊長張建勛很不錯！」，「有

時間我見見！」，「報告總統，我已經帶他來了！」「好！請他進來！」

張建勛言語清朗，身材挺拔，接談之下，非常滿意，等到張退出後，老總

統說：「很好！」徐校長由口袋中取

出公文，請他當面批示，奉准後，回來再向陸軍總部上公文，什麼「政戰考核」，「忠貞查核」，完全省略；多少年後徐校長和我閒談，笑著和我說：「張建勛是『御批』，這個被俘歸來的人，變成百毒不侵！」

外表嚴肅內心慈祥

從四十七年到四十九年底，張建勛是我的直屬長官，也許是個性使然，我有多次和張建勛在工作上發生不愉快。我的個性率直，自認對的地方，就要堅持，據理力爭，他有時會勃然大怒，現在想起來，當時我也許做得過分，但「箭在弦上，不容不發」！

當時學生部隊，新制官校是自廿七期開始，到卅二期入學前，僅有一個學生營，卅二期學生入學以後，擴充成兩個學生營，老總統非常重視陸軍官校，每年六月十六日校慶，九月下旬學生畢業典禮，一定親臨主持，指揮學生部隊就是教務長張建勛，他

的口令好，動作標準，報告詞是字字清晰，但所有參謀作業，都由我負責，我的做法，一定要先行計劃，經教務長核准，然後才做幹部預習，部隊演練，現場場地用被黑色覆線釘好，在台上看不見，在台下看得清楚，鳳山軍校司令台的設計，有一個缺點，就是在主席位置上，遠視圖書館，是斜的，這是當年設計的缺失，校長和張建勛都指摘過，但我也沒辦法搬圖書館呀！我的辦法是在司令台用砲兵的經緯儀來測量標定，所以百分之百是正確的，并且在校慶準備會議中，一再說明，大家全無異議，四十七年校慶時，張建勛上台後，忽然發現有點不妥，要將部隊斜過，對準圖書館，為如此就會全亂了，我更不以為然，唯有等時機，斷然處理，在老總統蒞臨前五分鐘，張建勛由司令台下來，到達指揮位置，我急著上台，用手勢叫學生部隊歸回原位，張建勛這時也

無可奈何，因為我們這個計劃，已訓練多次，我這一個動作，使學生部隊完全按原計劃行事，使這次校慶的閱兵，分列，聽訓，得以圓滿完成，事後，他責備我亂來，我說：「我是按著你批示的文件來實施的！」硬給他頂了回去，他非常生氣，但也無話可說！

當時陸官學生訓練，完全倣效美國西點軍校的學制與制度，管理強調榮譽制度，「不欺騙，不說謊，不偷竊」，違者，予以開除處分，有時犯了規的學生，我依規定報請核准後，交學生主持的「榮譽委員會」開會通過，再呈報軍事訓練部轉報校部開除，張建勛平時十分嚴肅，但對於考試舞弊的學生，有時向他申訴得聲淚俱下，他會找我去詢問，可否挽回，我向他報告，已交「學生榮譽委員會」開會議決的案，我實在無法變更，他就非常不高興，張建勛外表嚴肅，其實内心非常慈祥，這就是他真實的另一面。學生部隊可以有權申請一部車

，每週到高雄二總軍醫院去看病，那部老爺車經常出問題，學生有急病，他會叫他的吉普車送學生看病，他自己外出可以走路，或是坐公車，他真是視學生如子，是一位口惡心善的指揮官！

張建助夫人嚴廷英女士，當時是陸官英文課的副教授，和楊安祥副教授都是我們非常尊敬的好老師，對學生要求嚴格，在夏天，我每次去巡堂，這兩位老師下課後揮汗如雨，那時的物質條件，還真是無可奈何，唯有內心敬佩而已。

陸官校慶出了紕漏

民國四十九年三月，我奉令到步校高級班受訓，那年六月校慶，我不再管事，校慶後，我回到學校，據說當閱兵分列後，學生聽訓，連本校籃球隊中鋒徐超全都中暑跌倒，大概倒了七個人，真沒面子。徐超是我營部實習營長，我找他來，問他：「怎麼回事？」他告訴我：「你在的時間，

九點五十分才集合，你不在，教務長八點多就把我們集合了，我們那件緊身呢外套，穿上已經流汗，八點多就由總統訓話，然後再由美國顧問團團長講話，這時已經快十一點，上身呢外套內的汗早就濕透了，這三個多小時下來，在南部，三十七度大太陽底下，頭發昏就向前倒了，一個倒了，又接著倒下五、六人！」徐超和我私交很好，他不好意思說：「籃球隊中鋒都倒了，真沒面子，我實在對不起學校！」當天，蔣夫人也在場，冷冷的說：「官校學生身體太差了，沒有鍛鍊好！」徐校長奉調陸軍總部參謀長，離職時，他和我們講話：「這次校慶學生部隊表現不好，是我的責任，與任何人無關！」張建助聽了淚灑

因為醉酒，我送他回家，他又和我談了很多，他的夫人嚴老師勸他：「別說了，這話留給子孫聽，不要和王營長說好不好！」我笑著走了！張建助有兩位老部屬，一位是張之謨，一位是李樹藩，都是我在第六軍非直屬的長官，他們都是學德兼備的好長官，我們有時聊天，談到張建助，他們說：「張建助在東北作戰，因為那時擴大番號，團長對外稱師長，出關時，共軍俘虜師長級的軍官，太少了，張是第一人，所以特別重視

過了一個多月，張建助調國防大學受訓，我們歡送他離校，軍事訓練部和學生部隊職官全體參加歡送會

，他酒喝多了，當場大哭，他說：「有人說我被俘，我是被俘不屈，張學良的弟弟張學銘來勸我，我把他罵出去，我在佳木斯關了一年多，我有兩次陪死，臨刑時，把別人槍斃了，又把我拖回來，我就是不降，寧死不屈，我還不夠忠貞嗎？」

圍行動！」以他剛烈的個性，大罵共軍幹部，絕對是可能的！

在第六軍軍部，我任第三處作戰參謀，張建勛的胞弟張幼文（建中），和我是籃球校友，他是上尉軍法官，北平中國大學畢業，我們經常打完球後，說說中國大學的舊事，大家相處甚得。他後來在國防部，擔任部本部法規司司長，也晉任中將，前十年亡故了，張建勛的內兄嚴建英，在陸官擔任測量學教授，經常和我一起談話，為人溫文爾雅，學養均深，他的夫人嚴廷英，有時請我們到家中吃飯，可以減少我們和長官中間的若干誤會，對張建勛來說，是一位賢內助！

調任政戰學校校長

張建勛國防大學畢業，徐汝誠正擔任總部參謀長，主動幫忙。由總部報請上級，發表他為四一師師長，駐防小金門，師長任期滿了後，徐任台中預訓司令，張建勛調任三中心指揮

官，但後期和政戰人員相處不好，後任華司令建議將他調任第二士官學校校長，這個職務，大概就等著退伍了，到了民國五十六年夏，老總統到西子灣駐節，一大早，先到屏東大武營房。不預警的巡視僉兵部隊，沒想到，當日凌晨三時，傘兵才從野外回來，大家剛才睡覺，車輛全是污泥，老總統看了，非常不高興，發了脾氣，在操場親自指揮操練，學生訓練良好，精神奮發，十分滿意；筆者這時在回頭轉到第二士校，看到張建勛校長在操場親自指揮操練，學生訓練良好，精神奮發，十分滿意；筆者這時在選聯一呈報老總統三位候選人，請擇一繼任，老總統沒批，在旁上注明：「張建勛如何？」聯一看到自然再簽報張建勛，我打個電話給他，僅說：「張建勛如何？」

「報告教務長，您準備在士校辦交代吧！」他沒再問，我也沒說什麼，半個月後，他到樹林第三軍軍部報到。民國五十七年九月，三軍官校及政戰學校畢業生在政戰學校接受「反共抗俄鬥爭教育」，表現不如理想，部長蔣經國非常不滿意，回來就和我的「老板」商量，「陸軍辦教育那個最嚴格？」我們「老板」回來把我和我的主任叫進去，問問我們意見，我們不約而同的說：「張建勛！」老板也笑了，我們報告他：「因為我們都是第六軍的幹部，所以認識相同，才會異口同聲！」他才釋然。

調政戰學校時，他任軍長不滿兩年，這是個異數，政戰學校校長一職，當時的風向是爾後向高級將領發展的重要歷練，到職前，張建勛請我一個人吃飯，我非常不量力的向他報告：「您這次的機會非常好，羅思公（羅友倫）任總政戰部主任，您大可施展抱負，但我請求您一件事，您到那裡，千萬不要再罵人？那裡是罵不得的！」他冷冷的給我一句：「找罵的能力不罵嗎？」回來後，我對我們主任說：「我看這是張校長的最後一個主官職務！」果然，在他三年任期，以嚴格治軍來治理政戰學校，別人自然

